



să bine voiască a publica rezultatul anchetei de astă-vară, căci altfel vom reveni cu detalii noi.

## ACCIDENTE

ATENA, 30 August. — Vaporul italian *Taormina* venind din Constantinopol, s'a ciocnit cu vaporul grecesc *Tessalia*, lângă capul Suncon la 2 ore de dimineață. *Taormina* s'a scufundat îndată cu cea mai mare parte a călătorilor cari dormeau; printre călătorii erau mai mulți studenți. Vr'o 40 de persoane au fost scăpate de vaporul *Tessalia*; poșta s'a pierdut.

*Taormina* avea pe bord 47 de oameni din echipaj și 66 călători. Corabia grecească a pierdut și ea două măteloși și 10 călători. Căpitanul secundar al vaporului *Taormina* pretinde că *Tessalia* ar fi putut scăpa toată lumea și atribue ciocnirea unei greșeli în semne.

## Instrucția gratuită laică și obligatorie

### I

#### Revoluția săracului. — Dreptul la instrucție

Suntem acuzați că distrugem și răsturnăm în tot-d'auna fără ca să edificăm nici să ridicăm ceva în loc, dar ceea ce ne lipsește și ni se oprește de a prepara și curăți cu folos, este terenul în care să putem săpa cu folos fundațiile edificiului nostru, brazda căreia putem cu toată siguranța încredința semințele noastre, asigurată fiind-că ele nu vor fi sădite distruse, sau stricate de inamicii noștri.

El bine! Acolo și mai cu seamă acolo (unde suntem ast-fel acuzați) reluând tradițiunea revoluționară aproape întreruptă și răzămându-ne pe exemplul glorioșilor noștri străbuni—acești giganti al Convențiunii, puși în stare de legitimă apărare, la care au fost împinși de emigrarea, clerul și curtea, și neputând să se puie la lucru de cât în mijlocul vijeliilor și furtunelor războiului civil și a celui strein, au făcut cu toate acestea să înainteze de o potrivă distrucția lumii feudale și teocratice, cu ceea ce ei, atât de feroțiți, au numit: „*Reconstitution de la nature humaine*“ Reconstituirea naturii omenești. — Continuând opera lor și legând din nou tradițiunea revoluționară, vom lucra urmând cuvintele abatelui Gregoir: „reconstituer la nature humaine et a lui donner une nouvelle trempe“ a reconstitui natura omenească și a o căli din nou.

Până acum nu s'au făcut de cât călugări și supuși, soldați și credincioși; noi vom lucra a face oameni și cetățeni, voluntari și independenți; vom lucra să asigurăm patriei toate talentele cari pot să o servească și s'o onore, punând pe fie-care în stare de a și desvolta talentele naturale sau cele preparate prin creștere.

„Legele educațiunii sunt cele dintăi care le primim și precum ne prepar dănele să fim cetățeni, fie-care familie trebuie să fie guvernată după planul familiei celei mari care le coprinde pe toate.“ (2) Ne trebuie deci, ca prin instrucția gratuită laică și obligatorie—care va fi adevărată, și prin sigura revoluție a săracului, căci cele-alte bine-faceri ale revoluțiunii de la 1789 ca: distrucția feudalității, dreapta cumpănire a împozitelor, egalitatea înaintea legii, și atinge prea puțin—să punem săracul în stare de a se crea și constitui singur într-un capital inalterabil de rațiune și inteligență; și ast-fel să fie la adăpost, contra tuturor atacurilor și surprinderilor, bătându-și joc de toate violențele și vicieșugurile.

Lată ce fie-care cetățean este în drept să ceară de la stat: O asigurare a vie-

țel sale morale, precum cere de la el asigurarea vieții sale fizice.

Lată datoria ce incumba societatea în ceea-ce privește fie-care dintre membrii săi, căruia trebuie într-adevăr să distribuie educația națională, publică, gratuită, și să facă ca fie-care dintre ei să se bucure chiar de acest sfânt drept, dreptul la instrucție și libertate de a munci.

Ast-fel este deci formula democratică a drepturilor și ale datoriilor mutuale, cari incumbă societății și cetățeanului în această funcțiune a vieții individuale și sociale.

Dar pentru a aplica această formulă, pentru a rezolvi acest problem, de bună seamă, că nu trebuie să lasăm generația ce ne va urma, sub supravegherea și inspirația celor, cari au tot interesul de a-l reține mereu în stare de ignoranță și superstiție, de teroare și fanatism în care au reținut mereu popoarele până în zilele noastre.

Asemenea ne vom deprinde a repeta, ca cea mai bună garanție, cât și cea mai solidă bază ce un popor poate găsi pentru independența și libertatea sa, pentru repaosul și averea sa, este aceea care poate să-l dea instrucția, dezvoltarea rațiunii și conștiința de sine însuși.

Ele singure, în adevăr, după cum s'a mai spus o-dată, măresc neîncetat sfera libertății civile și pot singure în același timp menține libertatea publică, contra or și cărui soi de despotism.

D'altmintearea nu sunt nici principiile, nici sistemele; rămase din nenorocire literă moartă până azi, care au lipsit vr'o dată omienirei în sîmul tuturor civilizațiunilor, în al acelei vechi ca și în ale celei noi, căci le găsim înscrise sau proclamate, în codicile și constituțiile tuturor popoarelor, de la Decalog până la declarația drepturilor.

Ceia ce a lipsit, sunt garanțiile neinduplicabile și nedistructibile, năzuinți și mijloace ireductibile și netăgăduibile, pentru ca cel puțin simplele principii de drept natural sau economic, intrând în organismul și în mișcarea esențială a societății, să conserve eficacitatea, toată intensitatea și toată puritatea originii și a naturii lor, și d'acuma înainte să nu mai pot fi desființate în natura lor, nici falsificate în înțelesul aplicațiunii și dezvoltării lor în intențiunii ca și în scop în sfârșiturile ca și în mijloacele lor, nici prin'o cauză internă sau externă ocazională sau fatală.

De oare-ce nu am lipsit—spunem noi, —de cât garanțiile și mijloacele și nu principiile, atât popoarelor contra guvernelor, cât, și indivizilor contra societății, trebuie ca în același timp în care vom face să fie înțelese principiile, să ne dăm și garanții serioase și nedistructibile pentru tot-d'a-una, capabile ca pe lângă protejerea individului contra societății, ale forțelor individuale contra forțelor sociale, să mai asigure mișcării individuale al omului, în întregul vieții sociale, locul natural și economic, ce are drept să-l ocupe, și care loc nu va cerca nici o anihilare nici o reducere, fără a strica înțelesul său sdruncina viața individuală sau socială, atât în origina cât și în dezvoltările sale.

El bine! Din pricina inteligenței și a priceperii, conservarea acestei ordine și acestui armonii, acestui echilibru de interese și datorii, de instincte sau trebuinți, nu se pot găsi de cât numai în însuși dezvoltarea rațiunii și a conștiinței individuale și sociale, în care dezvoltarea numai se găsește, în adevăr, *germenii* acestor garanții, cari până acum au lipsit completaminte omului și umanității de sub dreptul divin. Deci nu putem ajunge la aceste garanții—care nu se pot lua cu asalt—de cât numai prin instrucția și lumina ce ea împrăstie asupra tuturor.

Să luptăm dară contra ignoranței și a superstiției, și ast-fel suntem sigur de a învinge despotismul și mizeria. După cum

s'au mai spus odată la tribuna convențiunii. „*Dacă teocrația și dreptul divin au trebuință de a prosti spiritul omului, pentru a l' apăsa mai bine, democrația și republica cer, ca fie care să cunoască datorile și drepturile sale, pentru ca geloși de a conserva cele d'intăi și să scrupulos în împlinirea celor d'al doilea*“.

(Va urma)

B. C.

## INFORMAȚIUNI

Serbările societății Presei vor continua astă-zi și mâine Duminică.

Cu toate că ieri a fost o zi în care lumea era ocupată, serbările au obținut un succes destul de frumos.

Pentru astă-zi se speră să fie foarte multă lume. Fintinele luminoase vor funcționa mereu și se vor înălța mai multe baloane. De asemeni se vor da focuri de artificii.

**Intrarea generală la serbările societății Presei din Cișmejiu e 50 bani de per-scană.**

Precum am anunțat D. Lascar Catargiu nu se va întoarce în Capitală de cât Lună.

Disolvarea Consiliului Comunal din Ploești este decisă în mod definitiv. Se așteaptă numai sosirea D-lui Catargiu, pentru ca ea să devie un fapt îndeplinit.

În zilele de 19—23 Septembrie, va fi la Viena o expoziție internațională de vite și porci.

Avis.

Tribunalul din Ploești a confirmat mandatul de depunere dat în contra D-lui I. Gheorghiu, care a rănit pe un ofițer pe care l' surprinsese la fmeia lui.

Ofițerul rănit se plimbă astă-zi sănătos.

Anunțăm cu părere de rău încetarea din viață a D-lui Em. Băcaloglu, profesor de fizică la universitatea din București.

Domnul Bacologlu fiind bolnav, plecase la Paris însă simțindu-se rău, s'a oprit la Pitești unde a și încetat din viață.

Corpul său a fos adus erî în București.

D. C. Olănescu, ministrul lucrărilor publice, întorcându-se din concediu, a încetat interimul aceluși departament, cu care fusese însărcinat D. general Jacob Lahovari, ministru de rebel.

Mâine Duminică, 1 Septembrie, se face la Iași alegerea unui deputat la colegiul I, în locul ramas vacant prin moartea marelui patriot Mihail Kogălniceanu, candidatul guvernului este D. Sturzea Scheianu, și al opoziției D. Iacob Negruți.

Tot mâine se face și la Focșani alegerea unui deputat la colegiul al III-lea, în locul devenit vacant prin numirea D-lui Nicolaide, prefect.

În privința candidaturilor e mare ceartă și neînțelegere.

—\*

La 28 curent, D. Comăneanu, prefectul județului Argeș, a fost la Curtea de Argeș.

Orășenii i s'au plâns de incapacitatea consiliului comunal și au rugat pe prefect să facă raport D-lui Ministru de interne și să ceară disolvarea lui. I-au arătat cum consilierii comunali bat pe cetățeni, ca pe studentul Ștefănescu Goangă pentru că au scris la jurnale.

I-au mai arătat cum azariii percep taxe nelegale; și în această afacere se zice că e amestecat Ionita Pomană secretarul Primăriei.

Nu știm dacă D. Prefect se va ține de cuvînt și să raporteze ministrului său plîngerile și cererile cetățenilor din Curtea de Argeș. Vom vedea. Se zice însă că prefectul ar avea de gând să facă lucrurile mușama în vederea apropiatei alegeri la colegiul II de deputați. Se zice că chiar prefectul va fi candidat.

Noua direcție a Tramwayului a intrus o mare îmbunătățire în serviciul său, puind în circulație mai multe vagoane noi.

## STIRI TELEGRAFICE

SANTIAGO, 30 August. — D. Augustin Edwarles a fost numit ministru al lucrărilor publice și D. Manuel Alalta, ministru al afacerilor streine. Se crede că D. Ramon Baroskucos va fi candidat la preșidenție.

S'a găsit în tesaur trate asupra Londrei de 3,000,000 dolari la ordinul fostului președinte Balmaceda; aceste trate au fost anulate.

LYON, 30 August. — Greva lucrătorilor sticlari, care ținea de mai mult timp, s'a terminat în urma concesiilor reciproce.

## Institutul Școala Nouă

STRADA Armenăscă Nr. 17 (Casele D-lui St. VELESU)

Se deschide la 1 Septembrie 1891

Acest nou așezământ de cultură este organizat după modelul celor mai bune institute din străinătate.

Studiele se împart în trei secțiuni:

I. Secțiunea elementară cu 4 clase conform programului Statului.

II. Secțiunea cursurilor secundare și liceale.

III. Pregătiri de bacalaureat și cursuri speciale.

Studiul limbilor franceză și germană se predă obligatoriu în toate secțiunile; limbile italiană, engleză, spaniolă și greacă modernă, muzica instrumentală, pictura, stenografia și danțul sunt facultative.

Muzica vocală se propune obligatoriu în toate secțiunile fără plată deosebită.

Disciplina în institutul „Școala nouă“ face obiectul unei deosebite atențiuni; cunoștințelor de menaj și de conveniențe în societate, asemenea li se dă o specială îngrijire.

Învățământul profesional al lucrului de mână ocupă un loc important.

Personalul didactic este ales dintre cei mai distinși membri ai învățământului public.

Institutiunile și supraveghetorele acestor școli sunt alese dintre persoanele cu cele mai bune referințe.

Omor. părinții sau tutorii elevelor sunt rugați a vizita acest așezământ, pentru a se putea încredința ca dormitoare, clasele, curtea, grădina, infirmeria, băile, precum și hrana, înfrunesc toate condițiunile cerute de igienă.

Pentru înscrieri și ori-ce alte amănunți cancelaria Direcțiunii este deschisă în toate zilele de la 9 ore dim. până la 12 m. și dela 3—6 p. m. strada Armenăscă No. 17.

Prospecte se trimet franco la cerere.

Director, D-na L. S. Negoescu, profesoară la externatul secundar Nr. 2.

Director de studii, Cristu S. Negoescu.

\*) Situat între Calea Moșilor și noul Bulevard Carol I, aproape de Universitate și nu departe de Externatul secundar, Nr. 2.

## Ochii Șarpelui

Era în ajunul anului nou. Sta cu coatele pe fereastră și se gândea la acela care cu un an mai înainte îi fusese așa de scump și de la care nu'l mai rememora ca semn de suvenir de cât două diamante foarte frumoase, dar pe care le ținea ascunse de frica gelosului ei de bărbat. Și dacă cel puțin gelozia i-ar fi venit din iubire; dar nu, el n'o iubea, avusese probe să cunoască aceasta. Era gelos pentru ca frumoșetea ei atrăgea și el era stăpînu ei.

Tot privind la mulțimea împeștriată de pe stradă, auzi ușa deschizându-se; se întoarce și se află înaintea unui om care o salută politicos înaintînd spre dînsa.

— Sunt giuvaergiu, D-nă. Darurile D-stră de nuntă au fost făcute în magazinul meu. D. Prodănescu, a comandat acum trei zile o brățară pentru D-voastră.

— Pentru mine?  
— Da, negreșit.  
— Ciudat! Mie nu mi-a spus nimic.  
— Să'nțelege, că nu putea să vă spună, de oare-ce voiește să vă fasă o surpriză de anul nou.

— A, da! uitasem că mâine e anul nou, și ați venit...

— Ca să vă dea măsură e exactă. — Cu aceste din urmă cuvinte, des-făcu o cutie de catifea neagră în care strălucea un șarpe foarte frumos de aur.

D-na Prodănescu întinse mâna, privind brățara cu admirație.

— Minunat! Vă vine cât se poate de bine; nu cred să vă geneze...

— De loc!... Dar ce pietre voiești să puie la ochii șarpelui?

— Ați crede nimerit două smaragde. D-na Prodănescu se gândi puțin.

— Dar dacă ai pune în locul smaragdelor două diamante?

— Pot să fac și aceasta.

— Da, dar diamantele ți-le voi da eu. Și se duse de trase o cutioară de sîdeț după măscioară, din care scoase două diamanturi prea frumoase, cu un foc viu și le arătă giuvaergiuului.

— Aceasta nu se poate, D-nă.

— Și de ce?

— Pentru că aceste diamante valorează singure 2000 de franci, pe cîtă vreme brățara e tocmită cu 800.

— Domnule își dau chiar acum 200 de franci dacă veți face aceea ce-ți propun.

— Bine; dar ce va zice soțul D-voastră când va vedea asemenea diamante la o brățară ca aceasta?

— Dănsul nu prea cunoaște la pietre.

Îi veți spune ca diamantele acestea, deși sunt strălucitoare, au însă un defect particular pe care numai un cunoscător experimentat îl poate cunoaște și pentru că ai voit să-l îndatorezi le-ai pus la brățara sa.

Poftim două sute de franci ia și diamantele. Cred că trei e de prisos să ți mai recomand să fi discret?

— Despre aceasta n'aveți nici o grije. Îmi cunosc eu meseria.

Și eși.

Erau orele trecute de nouă.

D. Prodănescu intră în iatacul soției sale surzând și-i întinse un pachet.

— Ce e asta întrebă dînsa voind să se prefacă că nu știe nimic.

— Cum? Ai uitat? Măine e anul nou și-am luat un cadou.

— A da!

Și desfăcu pachetul cu nerăbdare ca să dea de cutia cu brățară care nu era acolo; bărbatul ei îi făcuse cadoș niște fileacuri de nioi o importantă.

Rămase uimită, neștiind ce să creadă.

Că bărbatul ei o înșela, nici odată nu i-ar fi trecut prin cap.

Dar acum fără voia își făcu această închipuire.

— Cred, zise el, că degeaba te osteniști.

— Poate, răspunde Durantin.... Acum opt zile ezitam, căci judecam ca și D-stră. Dar n'am putut să rezist. Înaintea mea a fost o ast-fel de obsesie, că a trebuit să cedez.

— Ciudat! murmură doctorul.

— Așa-i făcu polițistul. Dar așa suntem făcuți noi, vîntătorii de oameni. Ne vin inspirații subite, cărora trebuie să ne supunem.

— Dar cum ai să faci în situația D-tale de funcționar?

— Fiți pe pace. Inchipuiți-vă că eram tare încurcat, cum să mă introduc. Nu puteam să mă prezint ca mecanic, pentru că nici o-dată n'am lucrat la fer. Ca om de muncă, salahor, era scîrnăv... Am mîniile prea albe. Oamenii aceștia cu băttături la mină m'ar fi privit neîncredători. Deci trebuia o ocupație mai potrivită cu exteriorul meu...

— Și ai ales meseria de desenator pe care nu o cunoști!

— Vă înșelați, căci am fost elev în școala centrală, și am diploma de inginer. Am talent frumos la desemn. Cum vedeți, sunt în stare să câștig cele două sute de franci pe lună, care mi-a oferit D. Labruny cu atîta generositate.

(Va urma)

## FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL“

FELIX DE STEYNE

(16)

## Misterul de la Turnul Eiffel

VII

Doctorul Ferreol recomandă fără să vrea pe un oare-care Durandeanu

Nu se întâmplase nimic. Trăsura se oprise lângă un căruț al unei florărese, plin cu trandafiri superbi de toate spețele.

Jeana, care se uita cu o curiozitate de copil, scosese o exclamație de bucurie, când văzuse florile, și tatăl ei, ghicind ce vrea, se coborise, ca să-i cumpere un buchet.

Dar tînera nu se hotărâ așa ușor. Florăreasa îi arătă toate buchetele pe rînd. Ca copilul orbit de diversitatea culorilor, nu putea să se uita răscă pe care anume să aleagă, și se uita cu plăcere la toate aceste bogății parfumate.

Ea zîmbia. D. Labruny, feroțit de zîmbet el, nu o zorca.

Și florăreasa, interesată de ciudata fru-

musețe a acestor tîneri de tot palide și care părea așa de slabă, uită să-și facă meșesugul de comerciant.

— Jeano! strigă vesel doctorul; plătesc cât veți putea să ți pe genunchii tăi.

Și vărându-și brațele în căruț, a luat cât a putut și umplu trăsura cu trandafiri de toate nuanțele.

— Oh! mulțumesc, nașule! zise D-na Fontanes a cărei față palidă se roși de plăcere.

Și tatăl ei fu surprins, când o auzi spunînd, când era să se urce în trăsura:

— Dă ce-va săracului acestuia.

Inginerul se întoarce.

Un individ sta înaintea lui cu palaria în mână.

Nu era un sărac. Era îmbrăcat modest, dar cuviincios.

Atitudinea lui nu era umilită, dar politicoasă.

La gestul pe care îl făcu tatăl Jeanei, el răspunde cu aceste cuvinte:

— Mă ertați, D-le, de sunt indiscret; dar cu D. Labruny am onoare să vorbesc?

— Da, eu sunt, zise inginerul; și ai să-mi comunici ceva?

În momentul acesta, D. Ferreol ce plătesc florăresei, se apropie și făcu o mișcare de uimire.

— Cum! murmură el, e...

— Durandeanu, da, D-le doctor, zise omul tîndu-și vorba repede.

Și adresându-se inginerului, adăugă:

— D-le, am avut recomandă de la o persoană, care a bine-voit să vă sorie în favoarea mea. Nu știam că D. doctor Ferreol vă cunoaște și sper că mi va da voie să-ți cer sprijinul pe lângă D-voastră.

— Atunci și D-ta protejezi pe Domnul... Doctorul rămase fără să știe ce să spuie o secundă. Dar inginerul mai nu luă seama; era grăbit să-și ducă fata mai repede.

— E un desenator, continuă el, pe care l' angajez. Are să mă ușureze pe bietul Randel... D-le, zise el, luna întîiu îți dau două sute de lei, pe urmă o să vedem.

Sunt încântat că ești cunoscut de amicul meu Ferreol; recomandă ți-ar fi fost de ajutor. O-dată ce ești prezentat de el, sunt sigur că ești om cinstit și inteligent.

— Ah! pentru aceasta da! nu se putu să nu zică doctorul.

Durandeanu se înclină înaintea D-lui Ferreol murmurînd un „Mulțumesc D-le“ plin de recunoștință.

— Atunci ne-am învoit, scumpe D-le Durandeanu, zise D. Labruny; poți să te puși imediat la dispoziția D-lui Randel, care de o camdată e șeful casei. L-am vestit adineauri și te așteaptă.

Inginerul se urcă în trăsura, după ce strănse cu afecție mâna vechiului său prieten, căruia Jeana, îi trimise o sărutare cu virful degetelor. Calul o porni repede în direcția observatorului.

Căci unde era brătara? Dacă nu i-o a dusese dăneșii caua era că o dedese al- teia. Cine putea fi alta în orașul acela unde nu avea nioi o rudă, de cât o a- mantă? Și ca femeie prudentă, găsi de cuviință să-și îneca neocazul, de oare-ce la ce bun ar mai fi făcut gură?

DIN IAȘI

K. K. Kostache Langa de când și-a v- zut visul cu ochii nici nu mai vrea să știe de altele. E o necurătenie și murdă- rie pe străde de te cuprinde groaza. Zi- lele acestea au fost pe aici niște călduri caniculare și Primăria n'a catadiscit să stropescă alea de la Copou singurul loc unde te mai poți duce să respiri puțin aier. Până și în orașele de mână a treia găsești pompe de stropit, numai Iașul care are ca Primar pe leaderul per ex- celentiam Langa, n'are pompe.

Laboratorul antirabic și de bacteriologie de sub conducerea D-lui Dr. Puș- cariu a început să funcționeze. Se știe că comitetul permanent al județului a promis că va da o subvenție de 3000 lei anual. Comitetul permanent a numit o delegațiune compusă din medicul pri- mar, al orașului, medicul primar al ju- dețului și Doctorul Russu cari să con- state dacă laboratorul funcționează, ca să înainteze subvenția.

Școala normală inferioară de la 1 Oc- tombre se instalează în localul său cel nou de pe dealul Copoului. D. Director a comandat un omnibus, care va servi la dusul și întorsul profesorilor căci școala e departe de oraș.

Excelentul nostru medic Taussig, a fost chemat într-o consultație la Odesa. Acest fapt îi face mare onoare. Știind că Odesa numără un mare număr de medici de va- loare.

In curind Comitetul ligii pentru uni- tatea culturală se va intruni pentru a lua mai multe hotăriri, în privința unor che- stiuți ce au rămas nerezolvate încă in- ante de vacanțe.

D. V. Buțureanu, doctor în chimie a lucrat în vara asta tref cărți didactice de mare valoare: O introducere în știin- țele naturale, o chimie și o minera- tologie. Atât din punct de vedere științific, cât și ca expunere și metodă, cărțile au un merit deosebit.

In Revue des deux mondes a apă- rut nu de mult un studiu foarte intere- sant: Evreii și Antisemitismul, scris de Anatole Leroy Beaulieu, membru al Institutului de Franța.

Acest studiu a fost tradus și va apărea în curind.

PENSIUNUL de Fete și Grădina de Copii Direcțiunea D-nei MARIE I. COGA 107, Calea Călărășilor, 107 (Tramway până la poartă)

In acest institut se predă pe lângă cursurile școalelor primare, limba franceză și germană, lu- crul de mână, piano și gimnastica.

Săpunul universal Știi, care e săpunul ce i se 'nalță' n lume De șeasă mi gazete a lui glorie și nume, Și știi cine anume născocitor ce e? Săpunul este Congo, iar tatăl lui... Vaissier! Săpuneria Victor Vaissier, Paris. Agenți generali pentru România: J. Posman- tir & cie, str. Smârdan, 2 București.

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL”

ARSÈNE HOUSSAYE

LACRIMILE JEANEI

XLI (40) Pumnalul

Martial și Jeana nu observară, ducen- du-se la biserică, o tânără voalată, care era acolo, ca un al 5-lea act al dramei. Prin voal se vedea paliditatea. Aceasta nu se ducea la ceremonie căci nu fusese invitată. Ați recunoscut deja pe Aubépine. Ea eși pe o ușă laterală și-și luă trăsura care o aștepta în stra- da Clichy. In momentul de a se sui, ochii săi fură atrași de o magazie de curiozități. Ca toate femeile care-și refac educația lor, ea practicase stilurile mobilărei, a porfe- lanelor, a faianțelor și a argintăriilor. Voia ca oare să-și îmbogățească eta- gera, de a intrat la neguțitorul de cu- riozități? Doamnă, zise ea deschizând uși, am o foarte frumoasă colecțiune din veacul XVI, n'ai nimic din acel timp? Ii arătă pumnale, ouște.

CEREȘI MĂRTIEA DE ȚIGARĂ GREANGA din fabricale lui ABADIE-PARIS (HORS-CONCOURS) Albeață fără seamăn, finetă extraordinară, gust dulceag și plăcut, nu sgarie gful, lipsă totală de glicerină, calitate igienică neîntrecută. Pentru cereri de probe sau comande, a se adresa la D-na ELGA C. GREANGA, Bucu- rescu, Biroul și Depozitul Central, Strada Clemen- ței 26 și Strada Scamnel 78.

ULTIME INFORMAȚII

Boala Reginei. Citim în „Neue freie Presse”: Așupra profesorului Foreli din Zurich, chemat pe lângă Regina României, ni se scrie:

Dr. Forel, un elev și fost asis- tent al lui Gudden, care—precum se știe — a jucat un rol însemnat în afacerea prințului Sulkowski, trece drept cel dintâi psihiatru și psiholog practic al Elveției.

El e cunoscut prin faptul că nu-i place de loc să-și consacre timpul celor bolnavi de cât celor din marele institut de alienați din Burghölzli, al cărui director este.

Forel își datorează renumele es- clusiv unor încercări fericite pe tărâmul hipnotismului, analoge cu acele ale lui Bernheim de la Nancy.

Ca naturalist competent în multe ramuri. Forel obicinuieste a-și pe- trece vacanțele în călătorii de studii și abia se întorsese din Bulgaria la Zurich, când fu chemat la Ve- nezia.

In privința morții profesorului Bacaloglu, aflăm următoarele amă- nunte:

Bolnavul a murit în drumul de fier, între stațiile Periş și Crivina. Așupra cadavrului s'a găsit 23 napoleoni în aur, 17 lei în argint, mai mulți florini austriaci, cum și un avis la un bancher din Paris pentru 3 mi de lei.

D. Procuror Fratostiteanu fiind înștiințat a mers la casa deceda- tului unde a sequestrat toate obi- ectele până la venirea familiei.

Un detaliu este că bolnavul fă- cuse o listă de toți servitorii săi, a le căror lefuri le plătise.

De asemeni a mai lăsat o în- semnare pentru un servitor pe care l'avea din 1874, și care 'și avea toată leafa depusă la stăpânul său.

Operațiile cerealelor în portul Brăila pe zilele de 29—30 August 1891.

Grâu bulgăr. de 57 libre 13.40, grâu bulg. de 58 1/2, libre 13.50, grâu bulg. de 59 libre 14 lei; orz de 45 1/2 libre 7.25, orz de 45 libre 7.05, orz de 42 libre 6.20, orz de 46 1/2 libre 7 lei, orz de 42 1/2 libre 6.40, orz de 49 1/4 libre 8.42 1/2, orz de 44 lib. 6.50, orz de 43 libre 6.45; rapiță sêlb. 7.45.

Trenul accelerat Verciorova de astă-zi 12 Septembre st. n. a sosit cu o întârziere de 70 minute.

D Lascar Catargiu va sosi în București Luni dimineața, D. Ver- nescu Sâmbăta viitoare. In ce pri- vește pe generalul Florescu, ziua plecării sale din Venetia nu este încă hotărâtă.

Direcțiunea teatrului național a luat înțeleapta măsură de a dubla rolurile principale în mai toate pie- sele ce se vor juca în stagiunea viitoare.

Această măsură va avea un în- doit folos: Va asigura repertoriul și va pune pe artiștii tineri în po- zițiune, de a putea să se arate pu- blicului spre a-i aprecia.

In momentul de față se află în insti- tutul de bacteriologie al D-lui Dr. Ba- beș, 30 de persoane mușcate de câini turbați.

Pe lângă piesele cari s'au anun- țat până acum, se vor juca pe scena Teatrului național Phedra Racine, tradusa de D. Sion și Alexandra, frumoasa dramă a lui R. Voss care a avut atât succes pe scenele ger- mane.

Domnul doctor Dumitroșol, anunță pe clienții săi că s'a întors din străinătate și că în același timp în care și-a reînce- put practica a reluat și direcția Băilor Eforiei.

Liceul de Domnișoare „Maria-Doamna”

Iaș, Str. Carol (Copoii) 41, casele Müller (Autorizat de guvern)

Cuprinde cursuri complete: primar, liceal, de externat secundar, secție de bacalaureat, toate după programele Statului; curs de cunoștințe generale de 5 clase; curs de piano, de cant și de lucru de mână.

Se primesc eleve interne, semi-interne și externe. Elevele prezentate la școlile publice pentru examenele generale de finele anului au fost toate promovate obținând fe-care media generală între 7 și 10.

Institutul este întemeiat și condus în spirit și cu îngrijire familiară.

Fieca întemeitorilor își primește de asemenea educa- ția în Institut.

Cea mai mare îngrijire pentru educația morală. Tratatamentul din cele mai îngrijite.

Local spațios, în partea cea mai sănătoasă a orașului, grădina mare.

Cu toate boalele contagioase, ce au bătuit în oraș peste an, institutul a fost cu desăvârșire scutit.

Personalul didactic Directoară, D-na Elena Demușianu, profesoară de limba germană, curs superior.

Director de studii, D-l Aron Demușianu, prof. la Universitate, pentru limba română și latină, curs superior și limba greacă.

D. M. Vlăduț, prof. la Universitate, pentru științele naturale.

D-l Dr. E. Pușcariu, prof. la Universitate, pen- tru Igienă.

D-l I. Paul, doctor în filozofie, prof. la Liceu, pentru Filozofie.

D-l St. I. Cerchez, prof. la Liceu, pentru l. ro- mână, curs inferior.

Păr. I. Carp, profesor de Religione.

D-l G. Negrut, profesor, pentru Matematici, curs superior.

D-na O. Moroianu-Sloianovici, sub-directoara Institutului, pentru istorie, curs inferior.

D-l G. Urziceanu, prof. la Liceu, pentru geografie.

D-l Nicolai Apostol, prof. la Liceu, pentru Istorie, curs superior.

D-l A. Buvri, prof. pentru limba și literatura franceză, curs superior.

D-l M. Stălineanu, prof. la Liceu, pentru l. la- tină, curs inferior.

D-l Gh. C. Atanasiu, licențiat în științe, pentru Științele fisico-chimice.

D-l V. Teodorescu, absolvent al Facultății de științe, pentru Matematici, curs inferior.

D-ra Ioséphine I. Baudelot, cu diplomă de la Academia de Besançon, pentru limba franceză, curs primar și inferior.

D-ra Hélène Wölter, institutoare brevetată, pen- tru l. germană, curs primar și inferior și lucru de mână.

D-l I. Constantiu, prof. la gimnasiul Ștefan cel Mare, pentru desen și caligrafie.

D-l A. Meissner, profesor de cant și piano.

D-ra Ana Keyboc, profesoară de piano.

D-ra Berthe Loupy, profesoară de piano.

Doa institutoare primare Direcțiunea.

INSTITUTUL REAL ȘI CLASIC PENTRU EDUCAȚIUNEA ȘI INSTRUCȚIUNEA FETEELOR mai înainte Institutul de Domnișoare al Profesorilor Asociați 16 Strada Italiană, lângă Bulvardul Carol I, București. Directoarea, Alexandrina Filonescu, profesora de Pedagogie și Filozofie la Școala Cen- trală de fete a Statului. Grădina de copii.—Clase primare.—Liceu real după o programă specială a Institutului.—Liceu clas- ic după programa Statului. Cursurile încep la 1 (13) Septembrie.—Inscrie- rile de eleve în ori-ce zi, de la 10—12 a. m. și de la 2—4 p. m., la cancelaria Institutului.

INSTITUTUL DE FETE „BORCK” SUB DIRECȚIUNEA DOAMNEI IULIA V. SAULESCU Calea Moșilor, No. 136. Cursurile primare, secundare și liceale vor înce- pe la 1-13 Septembrie a. c. Insciriile se fac în toate zilele.

Institutul Profesorilor Asociați BUCUREȘCI 190, — Calea Victoriei, — 190 Se aduce la cunoștința părinților de familie, că deja s'au început în institut preparatiunile de ba- calaureat; cursurile claselor primare și secundare încep la 7 Septembrie; iar inscrierile se fac la Institut în toate zilele; pentru aceasta părinții sunt rugați a trimite de mai înainte actele elevilor. Director, R. Kovian.

INSTITUTUL Pedagogic de DOMNIȘOARE PAULINA JEMETRESCU 42, STRADA PRIMĂVEREI, 42 Invățământ primar, secundar, liceal și prepara- țuni de bacalaureat.—Cursurile predate de pro- fesorii de la școlile Statului, experimentați și bine reuțați.—Educația și instrucția, după principiile pedagogiei moderne.—Întreținere și îngrijire ex- celente.—Localul institutului spațios în mijlocul a două curți mari cu grădina din cartierul cel mai sănătos al Bucureștilor. Directoarea, Paulina Lupu-Antonescu, absolventă a Academiei pedagogice din Viena.

Institutul de Domnișoare EMILIA CORDONEANU Strada Bradului, 5 București. Cursurile primare și secundare vor reîncepe la 1 (13) Septembrie. Să primesc, în institut, eleve interne și externe. Prospective în cari se poate vedea condițiunile de primire, la cerere se trimite franco. Insciriile se fac în toate zilele de la 9—12 și 1—6, în localul institutului.

INTERNATUL DE BĂEȚI Orezeanu București, Strada Labirint, Nr. 78 (Lângă liceul Matei Basarab)

Instalat într'un local spațios și igienic, în ve- cinătatea liceului Matei Basarab și școala com-ercială, sub stricta îngrijire și controlul serios a cinci profesori publici, face cunoscut că pri- mește elevi ce frecventează școlile Statului în condițiuni extrem de avantajoase.

Meditațiunile vor fi făcute chiar de către pro- fesorii asociați Limba franceză este obligatorie. Elevii cari urmează cursurile liceului Lazăr și Sf. Sava vor primi din partea direcțiunei bilete de abonament pentru Tramvays fără nici un adaos la partida părinților.

In vacanță se primesc eleve remași corigenți la școlile statului spre a-i prepara la materii ce vor veni. Pentru orice deslușiri să se ceară relații se- retoriale acestui internat: D-na A. Popescu.

In Institutul „ARNOLD” din Craiova se a- flă vacante postu- rile de preparatori pentru clasele I-a și II a gim- nasială. Aspirații se vor adresa Directorului E. Arnold.

INSTITUTUL SCHENK PENTRU BĂEȚI, PATRU CLASE PRIMARE Iași, Strada Carp Nr. 1.

Cursul pe anul 1891—92 începe la 2 Septem- bre. La finele cursului elevii depun esamenele în școale ale Statului.

In aceeași zi va începe și cursul pentru surdo- mulți și anume pentru citire, scriere, vorbire (prin gură) aritmetică, desen, geografia și istoria na- turală. Direcțiunea.

CĂRȚI DE ȘCOALĂ române, fran- ceze, germa- ne, latine și grecești. Complet asortiment pentru cursul primar și secundar la

Librăria Școalelor G. STETEA în fața Grădinei Sft. Gheorghe

Obiecte necesare de scris, desen și Pictură.

Institutul „Kapri” 6, Strada Pescăria-Veche, 6 BUCUREȘTI Preparații pentru Licee și gimnaziile Statului, școala Comercială și școala militară. Cursuri interne i. a) Patru clase primare în conformitate cu programa Statului. b) Trei clase gimnaziile cu următorul corp didactic: Părintele D. Georgescu profesor de istorie și l. latină la Liceul Mat. Bas. pentru istorie și l. latină. D. Nicolae Mihăilescu profesor de geografie la Liceul Mat. Bas. pentru geografie. D. I. Ghimpa absolvent al facultății de științe pentru matematici și științe naturale. D. D. M. Popescu absolvent în litere — pentru l. română. D. Victor Bulj pentru limba franceză. D. A. Averoff l. clinică și greacă modernă. D. M. Novotny l. germană și gimnastică. Părintele G. Popescu religia. D. N. Angelescu profesor la divizionarele Stat- ului, pentru desen și caligrafie. D. B. Franchetti profesor la divizionarele Stat- ului pentru muzica vocală. Educațiune distinsă—îngrijiri materne. Examenele de finele anului pentru toate cursurile predate în institut să depun numai la școlile Statului. Limbele franceză și germană sunt obligatorii— profesori speciali conduc conversațiunea.— Lim- bele greaca modernă, italiană și piano sunt fa- cultative. Pentru informațiuni detaliate și inscrieri a se adresa la direcțiunea institutului. Cursurile reîncep la 1 Septembrie. Director Baron Kapri-Meretzol.

D. ERDREICH Locuște Strada Vestei Nr. 6. (Institut de hidroterapie) Consultații: 8—10 dimineața, 5—7 seara

ANUNCIU La biserică Adormirea Micii Domnului din Giurgiu este necesitate de Diacon, salariat lunar cu lei 120, amfiori se vor prezenta spre esami- nare în or ce zi de sâmbătoare.

M. END DENTIST „Premiat cu medalie de argint”

Aduc la cunoștința onorabilului public că de la 26 Octombrie viitor mă mut în București, Calea Victoriei Nr. 55. (lângă pasagiul)

Multumind cu acență ocaziune din toată inima onorabilului public ieșan, care a bine-voit a mă onora cu încrederea sa timp de șase ani cât am stat în Iași și m'a încurajat cu multumirile sale, atât verbale cât și publice,—îi rog ca, luând cunoștință de noua mea adresă, să mă onoreze și pe viitor cu aceeași încredere, de care mi voi fi sili să fiu demn, cum am făcut-o și până acum, însărcinându-mă pe viitor cu ori-ce lucrări și com- mande atingătoare de specialitatea mea.

LORI LORI și RUNZE RUNZE Artificiale pentru MODERNE Coroane in mare cantitate am adus din Străinătate și FABRICATE ACI de mine, 17, Calea Victoriei, 17, Hotel de France, lângă librăria Socok, pe ulicioară. Leon M. Einhorn.

la Lebădă MAGAZIN de Incredere

LINGERIE ȘI PĂNZĂRIE București. 54, Str. Lipscani, 54. București

OLANDA Rumburg, Bielefeld, Irlanda, Belgia, dublă de cerceafuri.

Chifon, creton, schirting, plonetură, etc. fețe de masa servete de olandă, pro- soape, cuferturi de pat și masă.

Perdele naționale în diferite culori, de rețea albe și culori, pânză de transparente. Plăpămi de flanel și flanel sistem Dr.äger.

Hamăși gulere, manșete, cravate, ciorapi, batiste, mănuși, parfumerie, mănușișuri.

Trusouri complete pentru măriage, comandate se efectuează prompt.

Mare după de Broderii și Dantelo. Lingerie și alte articole pentru elevi și eleve în pensionate.

Mihăilescu & Căpitănescu.

OTET de Vin alb și negru pentru CASTRAVEȚI

IULIAN OPRESCU 39, Strada Lipscani, 39.

— E adevărat că e cea mai frumoasă cameră și că trebuie Doamna să o vadă; în interesul proprietarului deschid. E o cameră îmbrăcată cu damasc alb-estru, cu un pat cu două fețe pe o estradă; în fața patului căminul cu o oglindă mare pe dânsul de Venetia; de fie-care parte a patului o fereastră, după pat două cabinet de toaletă. Aubépine gândi că i-ar fi ușor a se ascunde în unul din cabinetele de toa- letă, căci ea avea planul deja gata. — Domnule zise portariului, cu cât văd acest otel cu atâta sunt hotărâtă de a sfârși aice zilele mele; totul îmi place aice, curtea, otelul, grădina. Și o un suspin. — Această cameră de culcat este delicioasă cu împodobea albastră ca ce- rul. Cât trebuie să fi de fericit să dor- mi aici! Aubépine se sui în trăsura întrebând pe portar, la ce oră trebuia să vie ser- vitoarea miresei. — Numai în această sară, după masă, poate nu tocmai mult înainte de stăpă- nă-sa, căci ea mi-a spus că totul era în regulă pentru această întâia „întru-nire”. Când Aubépine s'a întors de la micul său otel s'a pus serios să-și facă țesă- mentul. Ea n'avea o avere de lăsat, dar avea multe nimicuri încântătoare care ar face plăcere aceluia la care ea

Luă îndată un pumnal florentin foarte frumos. — Da sau nu, zise ea înfine, cunosc puțin pe căsătorită; dar ceia ce m'a a- dus mai cu samă, este că știu că otelul este de închiriat și voesc să-l închiriez. — 12,000 de fr. zise portarul privind pe Aubépine ca să știe dacă ea ar da „10,000 fr. — Asta-i prețul care-l și dau; zise ea. — Oh, da; pentru astă-zi nu îl pu- țintă. Poimâine potfim. — Nu este serbătoare fără a doua-zi, gândi Aubépine. Martial, — și femeia lui — voesc să petreacă aice ziua de mâine. — Știu ceia ce te reține, îi zise ea, dând 5 napoleoni portariului; nu voești să între cine-va în camera nupțială. Dar lasă, fără vorbă. — Portarul nu știa dacă trebuie sau nu să, primească acei 5 napoleoni. — Haide, haide, continuă Aubépine, dacă nu voești să-mi areți camera nup- țială, nu mi-o arăta. — Ei bine! zise portariul; să profi- tăm de aceia că servitoarea celei mări- tate n'a venit încă. Aubépine aruncă o privire asupra dru- mului care ducea la otel. Când era în- țialul etaj înaintea camerei destinată so- țului, portariul nu voi să deschidă. — Haide, haide, zise Aubépine, dâ- ndu-i încă 5 napoleoni.

ar fi gândit. Ea nu ită nioi pe Jeana, nioi pe Martial. Dădu miresei o carte de rugăciune cu litera A în relief sub o coroană de conte. Aubépine, Armaillac nu încep cu aceeași literă? Dădu lui Martial portretul său abea scos de Ma- drazzo. Nioi una din amicele sale n'a fost uitată, până și și servitoarea ei. Când a iscălit, foilețel scrisorile din- tr'un cufăr de eben unde ea le culca cu dragoste. Erau scrisorile lui Martial; dar între acele scrisori era una a D-rei d'Armaillac. — Ah, strigă ea, cum îi iubea ea în vremea aceea! Dar sunt sigură că azi nu-l mai iubește cum îl iubese eu! Reflectă că această scrisoare a Jeanei mărturisese contra ei. — Vai, ea mărturisește mai cu seamă contra mea. N'am făcut de cât o treabă rea în viața mea, asta a fost să- tău de la Martial scrisorile D-nei d'Ar- maillac. Ea puze scrisoarea din urmă în plic la adresa rivalei sale.

(Va urma)

